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Csernoch bíboros hercegprímás a 
tanítóárváknak.

A kath. tanítók évtizedek óta gyűjtik filléreiket 
az orsz. kath. tanítói árvaház céljaira. A kath. 
tanítói Segélyalap évi közgyűlésein az elnök ren­
desen lelkesebbnél-lelkesebb kérőszavakkal fordult a 
kath. tanügy munkásaihoz és barátaihoz, hogy 
előteremtse azt az összeget, amivel az árvaház 
eszméjét megtestesíteni lehet. Mindenki érezte és 
tudta, hogy az intézmény előbbutóbb megvalósul, 
hogy megoldja a kath. tanítóárvák nevelésének 
égető kérdését.

És midőn a nagy világháborúban tanítóhősök­
ről beszélünk, és büszkén adjuk hírül, hogy tanító­
véreink a haza és a király iránti hűséggel, a nemzet 
jövő életéért hősies bátorsággal áldozzák életüket : 
szinte szívszorongva gondoltunk minden ilyen 
esetben arra is, hogy az elesett tanítóhősök árvái­
nak szerető otthona, a kath. tanítói árvaház, mikor 
nyithatja meg ajtaját, hogy befogadja a hős apák­
nak. szerető apára utalt árva gyermekeit. Fiúk, 
leányuk egyaránt várják, hogy a kath. tanító­
társadalom saját árváinak tekintse az elesett hős 
tanítók gyermekeit. És, amit a kath. tanítótársa­
dalom önerejéből megvalósítani évtizedek munkája 
után sem tudott, ime, Csernoch János dr. bíborosnak, 
Magyarország hercegprímásának a nemzeti tanügy 
munkásai iránt tanúsított benső tisztelete, becsü­
lése, szeretető megteremti egy pillanat alatt.

Anemesfőpapaz elesettek árváinaksorsára gondol.
A könnyesszemű árvák nemes elhatározásra indít­

ják főpásztori szivét. Az Üdvözítő mondta: en­
gedjétek hozzám jönni a kisdedeket. Ő, az apos­
tolok hivatását teljesítő főpap, az Üdvözítő intel­
meit érzi át és azt mondja • kath. tanítók, 200.000 
koronát adok az árvaházra gyűjtött tőkétekhez. 
És most már épüljön fel a kath. árvaház Eszter­
gomban, mely a kath. tanítóárvákat befogadja.

Ezentúl elül az aggodalom lelkűnkben, ha a harc­
téren küzdő hős tanítók gyermekeire gondolunk.

Nemesszívű bíboros főpapja hazánknak letörülte 
az árvák könnyeit. A magyar kath. tanítók hálá­
ját e fejedelmi adományért ezen egyszerű, de a 
hálásan érző szív igaz hódolatával fejezzük ki :

Isten fizesse meg!
Ember Károlv.

Megalakult a Kath. Tanítónők Egyesülete.
A Magyar Katholikus Tanítónők Országos Egye­

sülete alakult meg Budapesten f. év április 30-an. 
A székesfővárosban működő katholikus tanítónők 
már régen érezték szükségét annak, hogy a magyar 
tanítónők erkölcsi és anyagi érdekeinek védelmére 
egyesületté tömörülve küzdjenek. Vegyék fel a 
nemzetnevelés nagy feladatainak munkáját szembe* 
azon internacionális irányzatokkal szemben, me­
lyek a • modernség' tetszetős köntösében kiforrat­
lan eszmékért, kipróbálatlan utakra óhajtották 
vezetni nőnevelésünket.

Az egyesület céljaA katholikus tanítónők és 
nevelőnök tekintélyének emelése és az iskola és a 
tanítások erkölcsi értékének a fejlesztése : a gyer­
meknevelés és neveléstudomány keresztéin- elvek 
szerinti ápolása. Ennek értelmében feladatának tűzi 
ki az egyesület magának :

a) A magyar katholikus tanítónőket az egye­
sületbe tömöríteni.

b) Jóléti intézményeket szervezni.
C) A nevelést és tanítást érintő kérdéseket a 

tudomány segélyével fogja megoldani katholikus 
szellemben.

d) A modern neveléstan: felfogást és nevelés­
tan! kérdéseket, melyek tudományos kutatás ered­
ményei. törekszik általánosítani, amennyiben azok 
a gyakorlati életben megvalósíthatók.

e) Az ifjúság nevelése és a neveléstudomány fej­
lesztése céljaiból különféle szakosztályokat létesít, 
tanfolyamokat, előadásokat rendez.

A cél elérésére a következő eszközök szolgálnak
1. Tagdíjak, adományok és hagyományok.
2. Az egyesület időszaki kiadványai. (Neveléstan!, 

módszertani, szociális munkák.)
3. Az egyesületi könyvtár.
4. Tanfolyamok és előadások rendezése.
5. Különféle szakosztályok létesítése.
Az egyesület megalkotásában kiváló buzgalmat 

fejtett ki dr. Ernszt Sándor, a budapesti kir. kath.
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A hit ereje az egyesületi életben.
Szmrecsárr.i /.. egri érsek megnyitó beszéde.

szorgoskodással, megfontoltan haladt 
a'lioiikus tanítónők érdekében a mozga- 
a mai ' .■ özgvültsig, ntelv első kifelé ható 

i_ ne o.gali,mnak. ,-X közgyűlést az elnöklő grófné 
nagvméltosaga nevében is ezennel megnyitom. 

lEisonl" vállalkozásokat a nagyvilág sippal- 
i,b|v,| szokott előkészíteni, amit mi. kik ügyünk 
rcjébeit í a ízun k. nein tartunk szükségesnek, de tű­
rhetjük azt. hegy az. altalános szokástól eltérő 
1 i arasunk nem fog megfelelő figyelmet ébreszteni. 
Íz azonban tévedés volna, mert okosan nem lehet 

■ nyelni azt. amit eZ a közgyűlés jelent, amely

kaminvitas a Katholikus Tanítónők Országos Egy­
letében. aitnllvel megindul a tevékenység tanító­
nőink erkölcsi és anvagi vidéki szolgalatara ; beáll a 
társadalom szervezetebe < gv ni. halai inas. meit 
önrendelkezési alapon működő fényező, amely miiut- 
azt mi a tanítónők hivatásához tartozik s azzal koze- 
1, bb-távolahbi érintkezésben all. lelkesen tölkarolia, 
műveli es kifejlődésre vezeti. Szóval tanítónőinket 
kik legnagyobb huzgólkodasnk mellett eddig c>ak 
helyi érdekek körül érvényesültek, közéleti lontos 
szerephez, országos jelentőséghez svgili.

Igv fogva !ől az egyesület jelentősegét, üröm tölti 
el szivemet, látva a hagy érdeklődést : de egyúttal 
nem titkolhatom el szomorúságomat afölött, hogy
nijért csak most és miért nem már előbb jött let ív 
[u egyesület V Mert \ esztek e! megalapozasara es 
megizmosodására sok Kai alkalimnahh beké«. v ek . 
Miért nem állott mar szembe szervezettel! a habom 
rémes csapásaival, hogy, mint másutt, erősítse a 
hősi fegyvertényekkel egyenlő fontosságú hazai 
közszclie illet i

Akik mindenáron megnyugtatni es mindent ki- 
egvenüteni törekszenek, azt fogjak mondani, huge 
eddig nem ütött az egylet megalakításának maja. 
Ám ha sok igaz is van abban, hogy minden miinek 
meg kel! varuk; azt az urat, mely az eszmék moz- 
"almaban. az idők es eSeiiKiivr k folyásában sz.ini.ira 
fenn van tartva, mégis talán veszéllyel járna ebben
megnyugodni es legve/getni. sót elaltatni az akaiat- 
lansaaot, mely mar annyi jó dolgot akasztott meg. 
Közelebb esik az igazsághoz olyan format adni a 
dolognak, hogy ütött az egyesület órája, mert a hoz­
zánk kegves Gondviselés, mini mar annyiszor, most 
is támasztott a magyar kultúrának nagy. mines es 
forró sziveket, kik az ügy nagy jelentőségét ki­
ismerve. az iránta ebrédf buzgalmuknak nein enged­
tek szünetelést mindaddig, míg az eszme, melyet 
szerettek, testté nem vált. Ezzel a tényeknek meg­
felelő valósággal szemben nagy oka van mindenki­
nek kegyelet es halával övezni gróf Karolyi Gyulám- 
oiiagvme! toSíiga fény es nevet, akinek kincsekben 
dús, nemes szivét a kegves Gondviselés ez eszmével 
is megihlette. Kegyelettel kell megellik Ke zni a grófnő 
édesanyjáról, gróf Paliív Faluéról, akinek neve addig 
míg Isten nekünk ajándékozta, egy jelentőségű volt 
a legönzetlenebb, a legáldozatosabb emhe-rszeretel- 
tel s aki bar nem érhette meg a katholikus tanítónők 
egyletének létrejöttét, nyugodtan láthatta azt neme 
leányának szivében letéve, nem lehetvén kétségben 
az iránt, hogy onnan életre is fog kelni.

Hogy mi ment végbe e nagy szivekben at;Kor, 
amidőn ez eszme megihlette, azt ha fel tudunk 
emelkedni addig a magaaslatig. ahol éik az emberi 
kötelmek hű teljesítésével Istennek állandóan adóz­
tak — meg fogjuk érteni, ha, mint ok. mi is Köze­
lebbi figyelemre méltatjuk a tanítónő helyzetét.

Egy példa eléggé jellemző e helyzetre.
A fiatal tanítónő egyenesen az iskola-padokból, 

gyakorlati ügyesség es tapasztalat nélkül lep távol 
otthonától támasz és segítség nélkül kedvezőtlen 
viszonyok között hivatásos munkakörébe. Az ide­
genbeli elszigetelve úgy érzi. mintha minden kötelék 
elszakadt volna, mely "t kedveseihez, az emberek­
hez fűzte ; az eíhagyatottság vigasztalansága borul 
reá ja s oly kislelküvé teszi, hogy sem a kötelesség- 
szeretet. sem a hivatáshűség szóhoz nem juthat, 
Jia pedig erkölcsi tartalma fogyatékos, elmerül a 
méreganyagban, mely körülötte fel van halmozva, 
elmúlnak reményei, megromlik egész élete. Már pedig.
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a lelki egyensúly felbillentése a tanítónőnek nemcsak 
egyéni csapás, sokkal több az annál, mert érinti 
azokat is, kiknek értelmét, szivét vezetnie kell. 
A közérdek követelménye tehát, hogy a tanítónő 
oltalomban, támogatásban részesüljön ; és sem reá, 
sem a közérdekre semmi sem lehet üdvösebb, mintha 
a támogatás, az oltalom ugyanazon forrásból fakad, 
melyből nevelését, képesítését nyeri s ekképp sem 
jelenje a múlttal, sem értelme szivével összeütkö­
zésbe nem kerül.

Ezeket megfigyelve, mindenki egyet fog érteni a 
grófné őnagymcltóságával abban, hogy a tanítónő­
ket velük egyszellemii, tehát vallásos egyesületbe 
kell összefoglalni, amely egyesület, ha olyan, aminő- 
nek lennie kell : az országban szétszórt tanítónőket 
egy tűzhely körül, egy családban egyesíti, minden 
egyesről, mint családtagról gondoskodik, minden 
egyesnek oldala mellett áll bátorításával, buzdításá­
val. vigaszával, tanácsával; az egyesülésben rejlő 
nagy erőt a testületi szellem ápolásával átönti min­
den tagjának lelkűidébe s öntudatra kelt, önérzetet 
ébreszt, mely képessé tesz nagyobb küzdelmekre s a 
győzelemre is.

Ha azon tűnődöm, mi az oka, hogy bár szüntelen 
fokozódó nagy áldozatokat hozunk a nők nevelésére 
es képesítésére ; bár folyton haladva növekszik 
azok száma, kik a kereszténység művelő szellemével 
lelkűkben az ország minden tájain tanítanak : az 
ifjúság annyira fogékony lelke mégis minden mást 
inkább szív fel az életre, mint az igaz keresztény 
szellemet? S ne kételkedjünk, itt is a tanítónő el­
szigeteltsége játszik nagy szerepet, aki az elébe 
tűzött célhoz csak akkor fog eljuthatni, ha összes 
társnőivel szellemben, buzgalomban, válhatlanul 
egyesülve fogja művelni a gyermekiéi kék háladatos 
talaját.

Azzal azonban tisztában kell lenni, hogy amint az 
épületek szilárdságát a felhasznált anyag jósága, 
úgy az egyesületek erejét és értékét, a tagok egyen- 
kinti értéke adja meg. Honnan vegyék pedig ezt, ha 
nem az Istenben való hit s ezen alapuló erkölcs által 
képzett jellemből ?

A hitben való egyformaság és egyenlő bensőség 
legbiztosabb mozgatója az egyenlő, egységes törek­
véseknek, ami a sikernek előfeltétele.

Az egyesület mindaddig csak külső kötelék, erőre 
és egységes tevékenységre nem képesít addig, míg a 
lelket nem hatja át s nem egyesíti mind a lelkeket, 
míg össze nem kapcsolja azokat a vallás egysége és 
bensősége. De minél mélyebb a tagok vallásossága, 
annál biztosabb az egyesület alkotmánya.

Az igaz hitből árad ki a testvéri szeretet, amely 
komolyan, őszintén, hatékonyan törődik a társnők 
gondjával, bajával ; amely oda hangol mindenkit, 
hogy nem érheti kár, nem érheti csapás az egyest 
anélkül, hogy annak fájdalmát mindannyian ne 
érezzük és segíteni mindannyian ne sietnének ; amely 
eszköze annak, hogy közös veszedelem esetén mint 
egy test, úgy áll együtt a sereg s oly erőt fejt ki, mely 
győzni képes.
' Fel tehát, induljunk Istennel az egyesületi életre 

és tevékenységre.
Az egyháznak egy nagy szentje, szent Terézia, 

akinél a nő természetet alig ismerte valaki jobban, 
azt állította, hogy semmi sem nehezebb, mint egy 
cél szolgálatában sok nőt összetartani ; s erre tekin­
tettel társnőit arra kérte : ne tekintsenek mást, mint 
Istent s önmagukat; ne foglalkozzanak, hacsak nem 
hivatalos kötelességből, más erkölcseivel. Gyakorol­

ják az erényt, melyet társnőiknél látnak : ne néz­
zék, bocsássák meg hibáikat.

A tanítónő, ki szivét Istennek, hűségét hazájá­
nak, ereiét az ifjúságnak ajánlotta föl, ezelfelül kö­
vesse még szent Terézia tanácsát, az egyelvti élet­
ben s meglássa, hogy szent Teréziát követve legjob­
ban megcáfolja szent Teréziát.

A köznevelés belső egysége és a nem­
zeti egység.

Irta: Kováts Lajos.

Az Országos Paedagogiai Könyvtár és Tanszer­
múzeum Elnöksége a háború folyamán A háború 
és az iskola■ elmen előadássorozatot rendezett. 
Sokan hallgatták ezen előadásokat, ámde mégis 
többszörösen túlszárnyalja ezek számát azoké 
a tanítóké, akik a dolog természeténél fogva, az 
előadások egyik vagy másikán sem jelenhettek 
meg. Pedig ezeken az előadásokon nem csupán 
azokkal a nevelési tennivalókkal foglalkoztak, 
amelyek elé a háború folyamán kerül minden ne­
velő, hanem arról is szó esett, hogy a nagy világ­
égés tanulságai milyen kívánnivalókat állítanak 
elénk nevelésünk jövőjére vonatkozóan.

Pedagógusaink nézete szerint az előadássorozat­
nak tálán legrendszeresebb s legmélyebb pedagógiai 
gondolatokkal telt előadása A köznevelés belső 
egysége és a nemzeti egység* című volt. Ezt dr. Imre 
Sándor budapesti pedagógiaim tanár tartotta 11)15. 
március hó 19-én. Az előadással foglalkoznunk kell, 
mert ez nem csupán a hallgatókhoz, hanem ennek 
agván át, az egész magyar nemzet nevelőihez 
fordul. De nemcsak a legszorosabb értelemben vett 
nevelőknek, tehát a tanítóknak kell megérteniük a 
köznevelés belső egységének és a nemzeti egységnek 
a gondolatait, hanem mindazoknak, akik nemze­
tünk köznevelésére vagy közvetlenül irányító hatás­
sal bírnak : papjainknak, a közigazgatás és az igazság­
szolgáltatás szerveinek, az orvosi karnak, sőt meg 
a katonai nevelésnek is.

E felolvasás gondolatmenete — egészen rövidre 
fogva — a következő :

Mi, a magyar nemzet, mindmáig sem az iskola 
erejét nem fejtettük ki teljesen a nemzet érdeké­
ben, sem a nevelés sokféle tényezőjének a közös 
célra való irányítását komolyan meg nem kísé­
reltük. Ebből ered az a legfőbb követelmény is. 
hogy már most ezen változtassunk : tegyük a ne­
velés irányítójává a nemzeti jövőt, amit akarunk 
s amitől tartunk.

A nevelés valamennyi szerve a nemzeti tudatos­
sággal dolgozzék és vezetője a nemzetté neveles 
gondolata legyen. A nemzet egységét maga a 
nevelés nem teremtheti meg, ha az élet többi 
jelenségei ellene hatnak. De az meg egészen bi­
zonyos," hogy abból az egységből soha sem lesz 
semmi, ha a nevelés intézményei célul nem tűzik 
maguk elé. Ezen alapul a nevelésnek a nemzet 
sorsában való jelentősége s ekként értendő az a 
tétel, hogy a nemzeti egység végső alapja a köz­
nevelés egysége.

A köznevelés egységét a személyek biztosítják, 
de ez nem jelenti "azt, hogy a szervezet egysége 
nem fontos. A nevelés külső egysége : a szervezet 
egysége; belső egysége: a lelki egység. Egység 
azok munkájában lehet, akik közös célt látnak ma­
guk előtt, akiket ugyanaz a gondolat vezet. A közös
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c. : felismerésének forrása : a közös, nemzeti tuda- 
• - vagyis a nemzet helyzetének és az ebből 

ixszékre háramló feladatoknak ismerete.
\ nemzet minden rendű es rangú tanítója es 

t-maria közt az egységet a közűi tárgyú gondolkozás 
leiesítheti. Ámde mihelyt a nevelést a nemzeti 
jav , szeinio.niiából nézzük, nem szabad csupán 
"az iskolára gondolnunk, ham ni a társadalomnak 
mindenik aiakufatara es az allanti eleinek minden 
,,1-,-an intézményére. amely a polgárokra bármilyen 
irányban állandóan itat. Valamennyi ilyen ténye- 
/,,!i k< összefoglalását, az erre való törekvést fejezi 
ki a köznevelés szava.

X köznevelési szervezet tényezői (az egyház, 
ísk-'lak, az ti. n. szabadoktatás és általában a 

továbbképzés intezménvei, az igazsagszolgaltatás, 
;i k--.'igazgat.;' és a katonaság) sein nevelnek ma 
meg mind tudatosan, még kevesbbe egységesen. 
Yalam-.-mtvien nevelik az ország lakosságát, de 
k../z.ttük nemcsak különoseuvk, hanem ellentét 
tvk esi-'t-'i \ annak. Belső egyseget máról hol- 

nem teremthetünk, de nekifognunk nagyon 
s/ükseges. Ha a köznevelés szervezett tényezői 
egységesen tudnak hatni, akkor az öntudatlanul 
iv.-x'vlo ténvvZ"k (a hírlapirodalom, a politikai 
elet v> a család) is megfelelőbben alakulnak s at 
nemzet egvség kialakításában tudatosabb együtt­
hatókká v alnak.

A belső egyesülésnek sok akadálya van (tár- 
<. ,í .mi,' vallasfí-lekezeti különbség : állami} 
kapes ,1.dunk folytán katonaságunk szelleme, neve­
lesi irodalmunk és a magyar nép lelkűidének at 
nehézkessége isi a magunk állapotából okulva, 
javítsunk ezeken. A belső egységre való hajlan- 
téi-egnak mindert tényezőben meg keli lennie, 
hmm a az-mhan szükséges !. az iskola, vagyis a 
hí; at.-.s - n-.-velok íh Iso egvsege, 2. az iskolai nevelés, 
meg a ma öntudatlan nevelő tényezők közötti egység.

■. A hivatásig nevelők belsó egysegét a pálya- 
iokra van': e okeszites alapozhatja meg. Az óvónő-,; 
Tanáéi- és tanárképzés menetet úgy kell megálla­
pítani hogv mindenik fok nevelője es mindenik 
s/akiargv tanítója indítást nyerhessen a mainai 
h.-.iarozuttabli nemzeti tudatosság kifejlődésére. En- 
II. : eszköz-, elsősorban a földrajz es a történelem. 
V ; szak tanulmányozójának foglalkoznia kell 
az irodalommal, el-.- oly célból, hogy a nemzet gon* 
iá ét. !,'úrnőmé -zeíterhi fejlődésének útját ismerje
meg beeile, A neveléstudományi tanulmányokból 
•ismerjek meg, hogy mi a hatása a nevelés- 
' nemzet sorsára es mely módra lehet ezt a 

sf a legjobban kifejtenünk. A neveléstanba 
tívelodesi politikát iS: he kell vezetni. E gon- 
: ik megvalósíthatók, de még könnyebb volna 

a i ibh-képzés útján gondoskodnunk a kivárt ti 
-' - ú 1. Ennek legegyszerűbb módja a szün­

idei tanfolyamuk szaporítása és a tanítás mód­
szerének kérdésein kívül épen a közös nemzeti 
tudatosságnak, a köznevelés belső egységének szol­
gai.r 'ha való állítása.

x belső egység érdekében fontos kérdés a tanul­
nia:: rí felügyelet : Lenniük kell olyan felügyelők- 
ne.-:, akik az országban mindenik iskolafajban 
megfordulnak s az iskola egész belső életét figye­
lőt. Nagy feladata van e célból az időszaki sajtó­
nak : a megyei tanügyi lapok a maguk területé­
nek sajátos feladatait fejtegessék : a megyei tanító- 
gyűlések is egy-egy megye vagy tájék nevelés­
ügyének rendszeres tárgyalásával" foglalkozzanak:

az egyetemes gyűlések és országos értekezletek 
egy, az egész országra kiható pedagógiai társaság­
gal együtt az egységet szolgálják, az egészet irá­
nyítsak. Ezeken kívül mellőzhetetlen követelmény 
az iskola embereinek és a legfőbb vezetőnek, a 
minisztériumnak a belső egysége1.

2. Az iskolai nevelők és a neveles többi ténye­
zőinek belső egységét szolgálnák a következő 
intézkedések: Minden életpálya jelöltje legyen 
tájékozva foglalkozása nemzeti jelentőségéről és 
munkaköre nevelő hatásáról. Másutt mar vannak 
olyan művek, amelyek az egyes foglalkozások 
etikáját tartalmazzák : nemzetünk mai helyzete 
megköveteli, hogy nálunk is legyenek. A pályáján 
tudatosan dolgozó embernek nem sok hiányzik 
arra, hogy megértse es szándékosan támogassa a 
magáéval közös célúnak fölismert iskolai nevelést. 
Az iskola nemzetneveló föladatát általában nagyon 
kevesen értik : a nemzeti felelősségérzet az iskolá­
ban is sokakból, azonkívül pedig a legtöbb ember­
ből hiányzik. Pedig nemcsak a tanító s a tanár, 
hanem mindenki nevel, aki csak érintkezik mások­
kal. Ezt megértetve a legegyszerűbb foglalkozások 
embereivel is, erősítjük az iskolai neveles hatását, 
mert ígv fokozatosan közelednek egymáshoz mind­
azok. akik voltak epeit teljesen összefonódó nemzeti 
föladatok betöltésére hivatottak. E tekintetben 
pedig a különböző szaklapokban, egyesületekben 
és tanfolyamokon sokat lehet és kell is tennünk.

Imre Sándor dr. gondolatait és nemzetté nevelő 
immkatervét mi nem tartjuk a pedagógus túl­
zásainak s amit ettől remél, hiú ábrándozásnak.

Lesz-e intenzivebb nemzetnevelés? Lesz, ha hazánk 
hivatalos nevelői és a ma még nem öntudatos neve­
lők mindannyian elmélyednek e gondolatokban : 
megértik és a valóraváltásra Romolván törekednek.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Irodalmi Értesítő. Most adta közre a Szent-Istvún- 

Társulat Irodalmi Értesítőjének első számát ez 
évben, az imakönyvek, vallásos olvasmányok, 
regények, elbeszélések és ifjúsági iratok, valamint az 
első szentáldozási emlékképek gazdag anyagát 
tartalmazza. A 43 oldalra terjedő, dúsan illusztrált 
jegyzék gondos megvalogatásban, könnyen át­
tekinthető összeállításban tárja elénk az értékes es 
bőséges anyagot es tartalmának nagy változatos­
ságánál fogva hasznos tájékoztatója a lelkész és ta­
nító uraknak. Most. mikor az iskolai vizsgálatok a 
küszöbön állanak, jó szolgálatot tehet e jegyzék 
különösen a vizsgái jutalomkönyvek összeállításá­
nak fontos munkájánál, mert azok az ifjúsági mü­
vek, amelyek c jegyzékben fel vannak sorolva, 
bátran, nyugodt lelkiísmerettel adhatók a növendék 
kezébe. A jegyzéket készséggel bocsátja rendelkezésre 
a Szent-István-Társulat.

HÍREK.
Vaskorona-rend — tanítónak. A hivatalos lap adta 

hírül, hogy a király Eé/z László magyarkiskapusi 
elemi iskolai tanítót, tartalékos honvédhagynagyot 
a hadiékítményes vaskorona-renddel tüntette ki. 
Néptanító kapta a főtiszteknek is oly ritkán járó 
kitüntetést aki mint tizedes vonult a harctérre és 
már két hónap múlva zászlós lett és megkapta a két 
ezüst és arany vitézség! érmet. Katonai pályáján



hazaszeretettőlgeti: csak istenes tettekre képi 
átitatott gyermeket adjunk át az életnek, ki meg 
fogja tudni állni helyét, akármi következik a háború 
után. Hála Győző a legapróbb részletekig kidolgozta 
a tanító jövő munkáját. Szervezkedés helyzetünk 
javításáért, lendületes munka az iskolában fő köve­
telmények. Elnök indítványára a gyűlés hadi árváink 
javára 60 koronát gyűjtött.

Május Királynője tiszteletére, az e hónapban 
tartani szokott délutáni ájtatosságra, — tekintettel 
e vérzivataros esztendőre is, — nagyon alkalmas, 
kedves magyar dallamú Mária-énekek és egyéb 
szép egyházi zeneművek sorozatára, amelyeket a 
hátlapon hirdetünk és amelyeket Kontor Elek 
(Budapest, II., Lánchid-u. 2.) szerzett, tisztelettel 
felhívjuk a mélyen tisztelt kollega urak becses 
figyelmét.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
Esztergomi érseki megye.

Tósnyárasdi (Pozsony m.) róm. kath. kántortanítói 
állásra pályázat hirdettetik május 21-ig. Fizetése a tör­
vényes. Lakás jó karban. Állás jón. 1-én elfoglalandó. 
Posta Nemeskajal. Iskolaszék. 173 1 — 1

Egri érseki megye.
Az ibrányi (Szabolcs m.) róm. kath. elemi népiskolá­

hoz egy rendes tanítói állásra pályázatot hirdetek. Java­
dalma : az egyházközségtől 100 kor. és míg a lakás fel­
épül 240 kor.' lakbér, a többi államsegély. Kötelessége 
a díjlevél szerint. Pályázati határidő május 15. Állását 
szept. 1-én elfoglalni tartozik. Pályázhatnak oki. tanítók 
és tanítónők. Pályázati kérvények Kútajba (Szabolcs m.) 
Dr. Demeter István lelkész, isksz. elnökhöz küldendők.

. 165 2-2
Ti szászén ti m re községhez tartozó Uj szentgyörgy- pusztai 

róm. kath. osztctlan elemi iskolai tanítói állásra május 
20-ig pályázat hirdettetik. Javadalma: községtől 100 
kor., többi államsegélyből. 400 dől kert, modern lakás 
2 szoba, konyha, előszoba és kamrából. Kötelességeit 
díjlevél írja elő. Tanítónők is pályázhatnak kántori teen­
dőkkel. Kántori oki. előnyben részesül. Kérvény rend­
szabályok szerinti felszereléssel róm. kath. iskolaszék! 
elnökség (Tiszaörs Heves m.) küldendő. 171 1—1

Kalocsai érseki megye.
Magyarkanizsára Szeged mellett kath. segédkántort 

keresek. Fizetés, lakás, ellátás egyesség szerint._ Fizetési 
igényüket tudassák azonnal. Kék főkántor. 175 1 —1

Pécsi egyházmegye.
Az apart róm. kath. kár,tortanítói állásra pályázat 

hirdettetik. Járandósága : 284 kor. és 100 kor. a gazda­
sági ismétlő tankötelesek oktatásáért, párpénz 21-90 kor., 
stóla 80 kor., 7 hold szántóföld és rét 357-41 kor., 
31 p. m. tiszta búza 23S'OS kor., 14‘A p. m. rozs 89 74 
kor., 6 öl tüzelőfa udvarba szállítva ISO kor., 4 malom­
fuvar évi váltságösszege 24 kor., tanítói lakás, inellék- 
éoületek házikert 210 kor. Összesen: 1585.13 korona. 
Fbből tisztán tanítói 1247-63 kor,, tisztán kántori 80 
kor., be nem számítható 210 kor. Ezenkívül megfelelő 
fizetéskiegészítő államsegély. Tannyelv magyar, kántoriak 
németek. Kötelmek díjlevél szerint. Pályázati határidő 
május 14. déli 12 óra. Énekpróba megtartása kívánatos,

ezen címen útiköltség nem lesz megtérítve. Kellően fel­
szerelt kérvények fenti határidőig az apari róm. kath. 
iskolaszékre címezve alulírotthoz intézendök. Aparra. 
(Tolna m.) Klein József iskolaszék! elnök. 172 1 — 1

A nagyvejkei (u. p. Apar, Tolna m.) róm. kath. kántor- 
tanítói állásra május 22-Lg pályázat hirdettetik. Jövedelme : 
17 kor. párpénz, 200 kor. javítás címén, 100-80 _ korona 
tanpénz, 40 kor. stóla, 7\32 kor. községi misék titán. 
24 kor. alapított misék után. 148 kor. 5 hold. szántóföld 
és SÍI öl rétből, 451 kor. terményekből (49 telkesháztcl 
2 nyolcada búza, 1 nyolcada rozs, 55 kisházastul 2 nyol­
cada rozs, 6 zsellértől 1 Vi nyolcada rozs), 6 öl keményfa 
beszállítva, ebből az iskola fűtendő 200 kor., két szekér 
rozsé 12 kor., malomfuvar 4 kor., borjárandóság 90 kor., 
2Va hold szántóföld megmunkálásának értéke 43 kor. 
összesen 134V82 kor. Be nem számítható jövedelem : 
lakás melléképületekkel 240 kor., kert haszonélvezete 37 
kor., 1 öl fa 40 kor. Tisztán tanítói 300'SO kor., tisztán 
kántori 71 "52 kor., szétválaszthatatian kántortanítói 970 
kor. Korpótlék államsegélyből. Kötelessége az ismétlő 
és mindennapi tankötelesek oktatása, a kántorig teendők 
(német) végzése, belépés az egyházmegyei tanítóegyletbe. 
Rajczi János, isk. gondnoksági elnök. 177 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
A rábahidvégi róm. kath, iskolaszék egy rendes osz­

tálytanítói állásra pályázatot hirdet, csak nőtlen férfi 
tanítók pályázhatnak.' Fizetése egy bútorozott szoba 
fűtéssel és takarítással, amit lakbérkárpótlás és kertillet­
mény helyett élvez. Készpénzben a rendes fizetés, mibői 
S00 koronát az iskolafenntartótól, a többit államsegélyből 
kapja. Kötelessége a háború tartama alatt az összes 
kántori teendőket még az iskolai nagy szünidő alatt is 
pontosan elvégezni, ezekért kap összesen 200 kor.-t és a 
stólát. Kötelessége lesz a háború után a kántoriakban 
díjtalanul segédkezni. Egyéb kötelességei díj levél sze­
rint. Személyes megjelenés előnyös, de az utazási költ­
ségek nem téríttetnek meg. Választás május 15-én. Állás 
azonnal elfoglalandó- Krim Gyula plébánoshelyettes, isksz. 
elnök. Rábahidvég. (Vas m.j 176 1 — 1

A rábakethelyi róm. kath. kántortanítói állasra pá­
lyázat hirdettetik. Évi jövedelme: lakás, mellékhelyisé­
gek és kerten kívül a javadalmi jegyzőkönyv szerint:
a) ingatlanok (szántóföld, rét, erdő) jövedelme 4S0 kor.,
b) rozsj árán dóság 508'OS kor., c) lenjárandóság 114 kon, 
d) fajárandóság 12 kor., e) tandijpótló államsegély 54 
kor., f) lélekpénz 40 kor., g) stólajövedelem 134 kor., 
h) kántori díj két fiókközségből ; 42-56 kor. Az összjo- 
vedelem 1315*36 kor. és a megfelelő fizetéskiegeszitc.'

1916. május 7.

ettől kezdve gyorsan haladt. Soronkiviil lett hadnagy 
es megkapta a harmadik osztályú katonai érdem­
keresztet, most pedig a törzstiszteknek járó hadi­
ék ítmény es vaskorona-rendet.

Fölvétel polgári iskolai tanítónőképzőbe. A széni 
Ferenc-rendi nővérei: nagyszebeni polgári iskolai 
tanitónöképzöjcbe a jövő iskolai évre való fölvételért 
folyó évi június hó 15-íg kell a folyamodványt be­
nyújtani az igazgatósághoz. Okleveles népiskolai 
tanítónők és középiskolai érettségi vizsgálatot tett 
növendékek folyamodhatnak. Az internátusbán a 
havi ellátási díj 4<8 korona. Kívánatra szívesen küld 
prospektust az igazgatóság.

Tanítógyűlés. .4 tokaji róm. kath. egyházkerület 
tanítói körének gyűlését tartottuk Szerencsen, mely 
a jövő időben történő pedagógiai berendezkedés 
irányelveivel foglalkozott. Elnöklő Szourát János 
már a mostani generáció céltudatos nevelését siir-

NÉPNEVELŐ



viamse^élv. Az összjövedelemből tisztán tanítói 401,40 
kor tíszián kántortanítói 633'% kor. es szetyalasztha 
*V-*an kántortanítói 430 kor. Kötelmek díjlevel szermt" 
Pályázati határidő május 3/. Személyes megjelenés es 
l-i/tor próba kívántatik. A választás napjáról a pályá­
zók külön é'íes Kérvények alulírotthoz mtezen-
dők. AVmv.'» Géza plébános, Rábakethely, V as m. Szent- 
gotthárd mellett. '

IŐVEDELMEZŐ
mellékfoglalkozást, mit ki-ki kevés fáradsággal köny-
nven elintézhet, ajánlunk, Érdeklődőknek díjtalanul 
ad felvilágosítást a . MÉH» Budapest, Fnmgepán-u.4. h

MÁJUS HÓBAN,
mm a készlet fart. híredet! Egyházi Éne- - 
keim orgonára L, II. és III. (három) 
füzetét 1 korona 05 fillérért küldöm. - 

RUZS1NSZKY LÁSZLÓ k.-tanító, Yáczhartyán, Pest m.

^ . ének- és imakönyve háborúsSt am oav énekekkel bővítve, félvászon- 
\ J hon 50 fill., egészvászonban 

70 f„ bőrkötésben netto 3‘60 K._Tízre eg)'
Kotta ingyen, kötve 50 fill., Köbölk utón, Esztergom 
megye. A Stampay Miklós-féle Koszontokony- 
vecske nem nálam kapható, hanem öcsémnél Nogra 
kisterenvén, 1 db freo 20 fill., 12 db 2 kor. ,S3—1 >

KAPOSSY (Szemennyei)
féle egyházi zeneművek leszállított 
áron kaphatók a szerző özvegyénei , 
KISPEST, BÁTHORY-UTCA 14. sz.

18.- K 
1 "20 ,,

„Egyházi énekek“ (24 K) — — 
„lm arcunkra borulunk“ (2 40)—

I Május királynőjének |
í| dicsőítésére alkalmas énekek :

Cseh István orgonaépító-cég Eger. 
Kovács János - utca. 
Elvállal mindennemű 

orgonaátépitést. javítást, tisztítást és hangolást az or­
szág bármely részében lelkiismeretes pontossággal, 

mérsékelt árban. 131—6
*«i

Hazafias Mária-dalok (háborús) L, 11., 111. 
füzet darabonkint 3 K.

Mária-dalok 1. fűz, V50 K, H. f. 2 K, 111. L 3 K, 
IV. f. 2 K, V. f. 4 K, VI. f. 2 K.

«Május királynéja vizsgára (egy felvonás) 
6 K. Karszólam 60 fill. Magánszólam 60 rill. 

«Miatyánk és Üdvözlégy > 2 K.
Kapható: 176~-

KONTOR ELEK Budapest, II., Lánchíd-u. 2.
i»v
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Legalkalmasabb
vizsgái jutalomkönyvek
a Szeílsliii-Iáisilaillapliii IBÉpasl E, Matyit 28.1

Hazafias, vallásos, irodalmi, nevelői szempont­
ból kifogástalan tartalom, művészi, Ízléses 
külső, mérsékelt ár. A magyar ifjúsági iroda­
lom legkiválóbb műveit egybefoglaló könyv- 
jegyzék most jelent meg s rendelkezésre áll a

Szent-lstván-Társu latnál.
BUDAPEST

IV., Kecskeméti-utca 2.
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